
    ✍                  ❀                                BAC-2023             

 ةعبيّ يمقراطيةّالشّ ةّالدّ ةّالجزائريّ لجمهوريّ ا
ّلولايةّبجايةةّربيّ مديريةّالتّ            ّّّّّّّّّّةةّالوطنيّ ربيّ وزارةّالتّ 

 لعلامّماسينيسا:ّالأستاذّّّّّّواقتصادعبة:ّتسييرّالشّ 

ّونصفّساعتان :المد ةّّّّالت سييرّالمحاسبيّوالماليّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّة:ّفيّمادّ ّالث لاثيّالث انيّفرض
 2من  2إلى الصّفحة  2من  1من الصّفحة  ينمستقلّ  جزئينيتكوّن الموضوع من 

 نقاط(  10) تحليل النّتائج حسب الطّبيعة ل:الجزء الأوّ 

 31/12/2022ة في '' التّجاريّ ماسينيسالمؤسّسة ''الكشوفات المايّة من  رجةة مستخالمعلومات التّالي:  
 المبالغ المنتوجات المبالغ الأعباء

 المشتريات المستهلكة 
 ةالخدمات الخارجي   

 الأخرى ةالخدمات الخارجي  
 أعباء المستخدمين 
 المماثلةرائب والر سوم والمدفوعات الض   
 الأعباء العملي اتي ة الأخرى 
 الأعباء المالي ة 
 المخص صات للاهتلاكات والمؤونات وخسائر القيمة 

 أعباء -عناصر غير عادي ة 
 مجموع أعباء الأنشطة العادي ة

 ؟؟؟؟؟

672 000 
 ؟؟؟؟؟

1 188 000 
792 000 
300 000 

 ؟؟؟؟؟
 ؟؟؟؟؟

310 000 
 ؟؟؟؟؟

 المَبيعات والمنتوجات الملحقة
 الإنتاج المثبت

 إعانات الاستغلال
 ة الأخرىاتي  المنتوجات العملي  
 ة المنتوجات المالي  

 الاسترجاعات عن خسائر القيمة والمؤونات
 منتوجات -عناصر غير عادية 

 مجموع منتوجات الأنشطة العادي ة

8 800 000 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــ

 ؟؟؟؟؟
400 000 

 ؟؟؟؟؟
100 000 
200 000 

9 612 000 

 ة:معلومات إضافيّ 
معدّل 

 الإدماج 
رؤوس الأموال  نسب تجزئة إجمالي فائض الاستغلال

 الخاصّة
 الاقتراضات

 والدّيون المماثلة 
 نسبة المردوديّة 

 بالنّسبة للتّثبيتات بالنّسبة للمقرضين الماليّة
 %10 دج000 000 7 دج 000 000 15 .30% 10% 0,45

 دج 800 000: (2021النّتيجة الصّافيّة للسّنة الماليّة ) دورة من استهلاك الس نة المالي ة. %80حــ/المشتريات المستهلكة تمثِّل 

 ات الحسابيّة على ورقة الإجابة()ضرورة إظهار العمليّ  العمل المطلوب:
  اُحسب ما يلي: (1

  رائب، القيمة المضافة جمالي فائض الاستغلال.الن تيجة العادي ة قبل الض   للاستغلال وا 
 .نسب تجزئة القيمة المضافة مع الت عليق عليها 

رائب على أرباح الش ركات  علمًا أن   حساب الن تائج حسب الط بيعةأنجِز  (2  .%26معد ل الض 
 الاقتصادي ة.المردودي ة  ةنسباُحسب  (3
افية للس نة المالي ة ثم  عل ق عليها (4  .اُحسب تغي ر النتيجة الص 
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                                         ❀    ✍  

2023ّّبكالورياثانويةّأكفادوّعبة:ّتسييرّواقتصادّ//ّسييرّالمحاسبيّوالماليّ//ّالشّ :ّالتّ ةفيّمادّ ّالث لاثيّالث انيّفرض
 نقاط(  10)الميزانيّة الوظيفيّة  وتحليل إعداد :نيثاّالجزء ال   
  لك المعلومات الت الية: متدِّ قُ  31/12/2022بتاريخ  ''الإنتاجيّة مكساوي'' من أجل إعداد الميزاني ة الوظيفي ة لمؤس سة 
 :31/12/2022ة بتاريخ ة المحاسبيّ الميزانيّ 1) 

المبالغ  الأصــــــــــــــــــــــول
 ةالإجماليّ 

الاهتلاكات 
 وخسائر القيمة

المبالغ 
 ةافيّ الصّ 

ّ

 ةافيّ المبالغ الصّ  الخصــــــــــــــــــــــــــــــــوم

 الأصول غير الجارية
 ةثبيتات المعنوي  الت  
 ةثبيتات العيني  الت  
 ةثبيتات المالي  الت  

 
300 000 

3 200 000 
700 000 

 
75 000 
960 000 
25 000 

 
225 000 

2 240 000 
675 000 

 ةرؤوس الأموال الخاصّ 
 رأس المال

 ةنة المالي  ة للس  افي  الص   الن تيجة

 
2 000 000 

 ؟؟؟ 
 ؟؟؟؟؟؟؟؟ ةمج رؤوس الأموال الخاصّ 

 ةالخصوم غير الجاريّ  000 140 3 000 060 1 000 200 4 ةالجاريّ  غيرمج الأصول 
 مؤونة الأخطار

  لدى م القرض الاقتراضات

 
91 000 
700 000 

 ة الأصول الجاريّ 
لي ة والل وازم  المواد الأو 

 الت موينات الأخرى
ن عة  المنتجات الت امة المص 
بائن والحسابات الملحقة  الز 

 وظيفالقيم المنقولة للت  
 الأعباء المعاينة مسبقًا

 البنوك، الحسابات الجاري ة
ندوق  الص 

 
400 000 
50 000 
550 000 
350 000 
340 000 
200 000 
600 000 
310 000 

 
10 000 

- 
5 000 

 25 000 
- 
- 
- 
- 

 
390 000 
50 000 
545 000 
325 000 
340 000 
200 000 
600 000 
310 000 

 000 791 ةالخصوم غير الجاريّ  مج

 الخصوم الجارية
 الموردون والحسابات الملحقة

 ائنةرائب الد  الض  
 المنتوجات المعاينة مسبقًا
 ةالمساهمات البنكية الجاري

 
1 277 000 
291 000 
140 000 
672 000 

 000 380 2 مجموع الخصوم الجاريّة   000 760 2 000 40 000 800 2ّةمجموع الأصول الجاريّ 
 000 900 5ّالخصوم العام مجموعال 000 900 5 000 100 1 000 000 7 الأصولالعام مجموع ال

 :(الإضافيّة) مكمِّلةالمعلومات ال 2)
 75%  أم ا المنتوجات المعاينة مسبقًا فتتعل ق بدورة خارج الاستغلال. خارج الاستغلال تتعل ق بدورة الأعباء المعاينة مسبقًامن 
  دج. 000 487يتضم ن حساب الموردون والحسابات الملحقة حساب موردو الت ثبيتات بقيمة 
 رائبيتض رائب على الن تائج دج 000 171مبلغ  الد انة م ن حساب الض  رائب على الن تائج ) يمثِّل الض   .(%19معد ل الض 
  بائن والحسابات الملحقة لبداية المد ة:دج،  000 900 3: 2022رقم الأعمال لدورة  دج. 000 300 الز 

 )ضرورة إظهار العمليّات الحسابيّة على ورقة الإجابة(العمل المطلوب:          
 النّتيجة غير العاديّة معدومة.نّ اُحسب النّتيجة الصّافيّة للسّنة الماليّة علمّا أ (1
 بالمبالغ والنّسب. 31/12/2022الميزانيّة الوظيفيّة بتاريخ  أنجِز (2
 .اُحسب نسب الهيكلة الماليّةثمّ ، FRNG ،BFR، TNاُحسب  (3
 الزّبائن.   الحقوق منالمدّة المتوسّطة لتحصيل اُحسب  (4
 يومًا. 45: المدّة المتوسّطة لتسديد ديون المورِّدين علمًا أنّ مكساوي'' ''علّق على الوضعيّة الماليّة لمؤسّسة  (5

 انتهى الموضوع                   عن أستاذ المادّة ماسينيسا لعلام             بالتّوفيق والنّجاح
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    ❀  

 محمد : سويدي الأستاذ  .الشّعبة: تسيير واقتصاد. التسيير المحاسبي و المالي  :مادّة فرضالإجابة النّموذجية لموضوع 
 

 1 

 العلامة   ةـــــــــــــــــابـــــــــــــــــــجلإاصر اــــــــــــــــــــعن
 الكمية المجزأة

 النتائج حسب الطبيعة الجزء الأول: إعداد وتحميل    
 :ما يميحساب (1 

 أ . النتيجة العادية قبل الضرائب:
 رؤوس الأموال الخاصة÷ نسبة المردودية المالية = النتيجة العادية قبل الضرائب 

 نسبة المردودية المالية× لأموال الخاصة النتيجة العادية قبل الضرائب = رؤوس ا
 دج 1500000=  0,1×  15000000النتيجة العادية قبل الضرائب = 

 ب . القيمة المضافة للاستغلال:
 رقم الأعمال ÷ معدل الإدماج = القيمة المضافة للاستغلال 

 معدل الإدماج× القيمة المضافة للاستغلال = رقم الأعمال 
 دج 3960000=  0,45×  8800000القيمة المضافة للاستغلال = 
 جـ. اجمالي فائض الاستغلال:

 الضرائب والرسوم –أعباء المستخدمين  –ة المضافة للاستغلال اجمالي فائض الاستغلال = القيم
 دج 1980000=  792000 – 1188000 – 3960000اجمالي فائض الاستغلال = 

 د. نسب تجزئة القيمة المضافة مع التعميق:
 القيمة المضافة للاستغلال÷ عباء المستخدمين أ بالنسبة لممستخدمين = 
 0,3=  3960000÷  1188000بالنسبة لممستخدمين = 

 %.30نصيب العمال من القيمة المضافة نسبتو 
 القيمة المضافة للاستغلال÷ بالنسبة لمدولة = الضرائب والرسوم 

 0,2=  3960000÷  792000بالنسبة لمدولة = 
 %.20نصيب الدولة من القيمة المضافة نسبتو 

 القيمة المضافة للاستغلال÷ بالنسبة لممؤسسة = اجمالي فائض الاستغلال 
 0,5=  0396000÷  1980000بالنسبة لممؤسسة = 

 .% 50نصيب المؤسسة من القيمة المضافة نسبتو 
 عداد حساب النتائج حسب الطبيعة:إ(2 
 عباء المالية:لأا
 دج 198000=  0,1×  1980000=  التجزئة ن× الاستغلال  فلية = اجمالي عباء المالأا

 المخصصات للاهتلاكات والمؤونات:
 نسبة التجزئة× لاكات والمؤونات = اجمالي فائض الاستغلال المخصصات للاىت

 دج 594000=  0,3×  1980000المخصصات للاىتلاكات والمؤونات = 
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0,25 
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 محمد : سويدي الأستاذ  .الشّعبة: تسيير واقتصاد. التسيير المحاسبي و المالي  :مادّة فرضالإجابة النّموذجية لموضوع 
 

 2 

 النتيجة العممياتية:
خرى + الاسترجاعات لأالنتيجة العممياتية = اجمالي فائض الاستغلال + المنتوجات العممياتية ا

 المخصصات للاىتلاكات والمؤونات –خرى لأعباء العممياتية الأا –عن خسائر القيمة والمؤونات 
 دج 1586000=  594000 – 300000 – 100000+  400000+  1980000=  ع ن

 النتيجة المالية:
 دج 86000 -=  1586000 – 1500000= العممياتية  ن –قبل الضرائب  ع نالمالية =  ن

 المنتوجات المالية:
 دج 112000=  198000+  86000 -=  عباء الماليةلأالمالية + ا نالمنتوجات المالية = 

 الاستغلال: عاناتإ
  78حـ/ – 76حـ/ – 75حـ/ – 70حـ/ –عانات الاستغلال = مجموع منتوجات الانشطة العادية إ 
 دج 200000=  9412000 – 9612000عانات الاستغلال = إ 
 نتاج السنة المالية:إ
 عانات الاستغلالإ نتاج السنة المالية = المبيعات والمنتوجات الممحقة + إ
 دج 9000000=  200000+  8800000نتاج السنة المالية = إ

 استهلاك السنة المالية:
 افة للاستغلالالقيمة المض –نتاج السنة المالية إاستيلاك السنة المالية = 
 دج 5040000=  3960000 – 9000000استيلاك السنة المالية = 

 المشتريات المستهمكة:
 دج 4032000=  0,8×  5040000المشتريات المستيمكة = 

 خرى:لأالخدمات الخارجية ا
 الخدمات الخارجية –ريات المستيمكة المشت –خرى = استيلاك السنة المالية لأالخدمات الخارجية ا
 دج 336000=  672000 – 4032000 – 5040000خرى = لأالخدمات الخارجية ا

 الضرائب عمى النتائج العادية:
 دج 390000=  0,26×  1500000=  0,26×  ضالعادية قبل  نالعادية =  نعمى  ض

 النتيجة الصافية للأنشطة العادية:
 النتائج العاديةالضرائب عمى  –النتيجة الصافية للأنشطة العادية = النتيجة العادية قبل الضرائب 

 دج 1110000=  390000 – 1500000العادية =  للأنشطةالنتيجة الصافية 
 النتيجة غير العادية:

 دج 110000 -=  310000 – 200000=  67حـ/ – 77النتيجة غير العادية = حـ/
 النتيجة الصافية لمسنة المالية:

 النتيجة الصافية لمسنة المالية = النتيجة الصافية للأنشطة العادية + النتيجة غير العادية
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 دج 1000000=  110000 – 1110000النتيجة الصافية لمسنة المالية = 
 المبالغ  البيان

 المبيعات والمنتوجات الممحقة
 نات الاستغلالإعا

8800000 
 200000 

 9000000 إنتاج السنة المالية – 1
 المشتريات المستيمكة

 والاستيلاكات الأخرى  الخدمات الخارجية
4032000 
1008000 

 5040000 استهلاك السنة المالية –2
 3960000 القيمة المضافة للاستغلال – 3

 أعباء المستخدمين
 الضرائب والرسوم والمدفوعات المماثمة

1888000 
792000 

 1980000 اجمالي فائض الاستغلال – 4
 المنتوجات العممياتية الأخرى 

 الأعباء العممياتية الأخرى 
 المخصصات للاىتلاكات والمؤونات

 الاسترجاعات عن خسائر القيمة والمؤونات

400000 
 (300000) 
(594000) 

100000 
 1568000 النتيجة العممياتية – 5

 المنتوجات المالية
 الأعباء المالية

112000 
198000 

 86000- النتيجة المالية – 6
 1500000 النتيجة العادية قبل الضرائب – 7

 390000 الضرائب الواجب دفعيا عمى النتائج العادية
 مجموع منتوجات الأنشطة العادية

 مجموع أعباء الأنشطة العادية
9612000 
8502000 

 1110000 النتيجة الصافية للأنشطة العادية – 8
 110000- النتيجة غير العادية – 9

 1000000 النتيجة الصافية لمسنة المالية – 10

 حساب نسبة المردودية الاقتصادية:(3 
 الموارد الثابتة ÷ نسبة المردودية الاقتصادية = اجمالي فائض الاستغلال 

 صة + الاقتراضات لدى مؤسسات القرضالموارد الثابتة = رؤوس الأموال الخا

0,25 
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 دج 22000000=  7000000+  15000000الموارد الثابتة = 
 %.9أي بنسبة   90,0=  22000000÷  1980000نسبة المردودية الاقتصادية = 

 حساب نسبة تغير النتيجة الصافية لمسنة المالية والتعميق عميها:(4 
 ÷  )2021جة الصافية لمسنة المالية النتي – 2022النتيجة الصافية لمسنة المالية (نسبة التغير = 

 .2021النتيجة الصافية لمسنة المالية 
 %.25أي بنسبة  0,25=  800000÷  )800000 – 1000000(نسبة التغير = 

 %.25زيادة أرباح المؤسسة بنسبة 
 الميزانية الوظيفية: إعداد وتحميل الثانيالجزء    

 حساب النتيجة الصافية لمسنة المالية:(1 
  0,19÷ يجة العادية قبل الضرائب = الضرائب عمى النتائج العادية النت

 دج 900000=  0,19÷  171000النتيجة العادية قبل الضرائب = 
 الضرائب عمى النتائج العادية –النتيجة الصافية للأنشطة العادية = النتيجة العادية قبل الضرائب 

 دج 729000=  171000 – 900000النتيجة الصافية للأنشطة العادية = 
 النتيجة غير العادية النتيجة الصافية لمسنة المالية = النتيجة الصافية للأنشطة العادية + 
 دج 729000النتيجة الصافية لمسنة المالية = النتيجة الصافية للأنشطة العادية = 

 ملاحظة: النتيجة غير العادية معدومة.
 إعداد الميزانية الوظيفية:(2 

 الاستخدامات الثابتة:
 دج 4200000الاستخدامات الثابتة = مجموع الأصول غير الجارية = 

 الأصول المتداولة:
 دج 2800000الأصول المتداولة = مجموع الأصول الجارية = 

 الأصول المتداولة للاستغلال:
 % من أ م مسبقا + الزبائن وح الممحقة25للاستغلال = المخزونات +  الأصول المتداولة

 دج 1400000=  350000+  50000+  1000000الأصول المتداولة للاستغلال = 
 الأصول المتداولة خارج الاستغلال:

 % الأعباء المعاينة مسبقا + القيم المنقولة لمتوظيف75الأصول المتداولة خارج الاستغلال = 
 دج 490000=  340000+  150000الأصول المتداولة خارج الاستغلال = 

 خزينة الأصول:
 دج 910000خزينة الأصول = حسابات الخزينة = 

 الموارد الخاصة:
 ع رؤوس الأموال الخاصة + مجموع الاىتلاكات والمؤونات وخ القيمةالموارد الخاصة = مجمو 
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 دج 3920000=  91000+  110000+   2729000الموارد الخاصة = 
 الديون المالية:

 دج 700000الديون المالية = الاقتراضات لدى مؤسسات القرض = 
 الموارد الثابتة:

 الموارد الثابتة = الموارد الخاصة + الديون المالية
 دج 4620000=  700000+   3920000الموارد الثابتة = 

 الخصوم المتداولة:
 دج 2380000لمتداولة = مجموع الخصوم الجارية = الخصوم ا

 الخصوم المتداولة للاستغلال:
 الخصوم المتداولة للاستغلال = موردو المخزونات والخدمات + الرسوم عمى رقم الأعمال 

  دج 910000=  120000 + 790000الخصوم المتداولة للاستغلال = 
 الخصوم المتداولة خارج الاستغلال:

 + م م مسبقا عمى النتائج العادية ضالخصوم المتداولة خارج الاستغلال = موردو التثبيتات + 
 دج 798000=  140000+  171000 +  487000الخصوم المتداولة خارج الاستغلال = 

 خزينة الخصوم:
 دج 720006خزينة الخصوم = المساىمات البنكية الجارية = 

 الوظيفية المختصرة: ب . الميزانية
 % المبالغ الخصوم % المبالغ الأصول

 ابتة الاستخدامات الث    
 
 

 الأصول المتداولة   
 تغلالللاس  
 خارج الاستغلال  
 خزينة الأصول  

4200000 
 
 

0000028 
1400000 
490000 
910000 

60 
 
 
40 
20 
7 

13 

 ابتة الموارد الث    
 ةالموارد الخاص    
 ة ي  يون المالالد    
 الخصوم المتداولة   
 للاستغلال  
 خارج الاستغلال  
 خزينة الخصوم  

4620000 
3920000 
700000 

2380000 
910000 
798000 
672000 

66 
56 
10 
34 
13 

11,4 
9,6 

 100 7000000 المجموع 100 7000000 المجموع
 حساب ما يمي:(3 

 جمالي:لإس المال العامل الصافي اأأ . ر 
 الاستخدامات الثابتة –جمالي = الموارد الثابتة لإس المال العامل الصافي اأر 
 دج 420000=  4200000 – 4620000جمالي = لإس المال العامل الصافي اأر 

 سفل الميزانية.أمن  FRNGيمكن حساب 
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 س المال العامل:أاحتياجات ر ب . 
 الخصوم المتداولة ماعدا الخزينة –صول المتداولة ماعدا الخزينة لأس م العامل = اأاحتياجات ر 
 دج 001820=  1708000 – 1890000س المال العامل = أاحتياجات ر 

 جـ. الخزينة الصافية:
 خزينة الخصوم –صول لأالخزينة الصافية = خزينة ا

 دج 238000=  672000 – 910000الخزينة الصافية = 
 د . نسب الهيكمة المالية:

 الاستخدامات الثابتة ÷ ابتة نسبة تمويل الاستخدامات الثابتة = الموارد الث
 1,1=  4200000÷  4620000نسبة تمويل الاستخدامات الثابتة = 

 الموارد الخاصة÷  )خزينة الخصوم + الديون المالية(نسبة الاستدانة المالية = 
 50,3=  3920000÷  )700000+  672000(نسبة الاستدانة المالية = 

 حساب المدة المتوسطة لتحصيل ديون الزبائن:(4 
 2÷  )في بداية ونياية المدة 41حساب (متوسط ديون الزبائن والحسابات الممحقة = 
 دج 325000=  2÷  )350000+  300000(متوسط ديون الزبائن والحسابات الممحقة = 

 الزبائن والحسابات الممحقة متوسط ديون ÷ معدل دوران ديون الزبائن = المبيعات السنوية 
 دورة12=  325000÷  3900000معدل دوران ديون الزبائن = 

 معدل دوران ديون الزبائن÷  360المدة المتوسطة لتحصيل ديون الزبائن = 
 يوما 30=  12÷  360المدة المتوسطة لتحصيل ديون الزبائن = 

 يق عمى الوضعية المالية لممؤسسة:التعم  (5 
كبر من أجمالي موجب ونسبة تمويل الاستخدامات الثابتة لإفي اس المال العامل الصاأن ر أنلاحظ 

 في عممية التمويل. قاعدة التوازن الوظيفي محققة ن  أالواحد وىذا يدل عمى 
 جيد. توازن ماليالخزينة الصافية موجبة أي لممؤسسة 

 .تحرر ماليو ألمؤسسة تتمتع باستقلالية مالية أي ا 0,5 قل منأنسبة التحرر المالي 
قل من المدة المتوسطة لتسديد ديون الموردين وىذا يدل أالمدة المتوسطة لتحصيل ديون الزبائن 

 عمى وجود ىامش من الزمن يسمح لممؤسسة بمواجية التزاماتيا تجاه الغير.
 وضعية مالية جيدة.

 انتهى التصحيح النموذجي
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